



石浦 正月十四夜踩街 又回来了

昨晚,石浦十四夜踩街盛况。通讯员 谢定会 摄

“渔鼓队来了!”
“龙灯队来了!”
“鱼灯队来了!”
“八仙过海”来了!”
……

昨晚,正月十四夜,在象山石浦镇海峡广场,挤在马路旁边的人们兴奋不已,因为疫情暂停了三年的石浦正月十四夜踩街活动又回来了!

在象山,素有“元宵过十四不过十五”的传统,尤以石浦为甚。传说明嘉靖年间,有一次戚家军在石浦、南田一带驻守时,遇到倭寇来袭,来不及准备食物,便将小菜加上米粥、薯粉做成“糊粒羹”,既当饭又当菜吃,将士们吃饱后作战,大获全胜。那天正好是正月十四,于是家家户户便以正月十四吃“糊粒羹”来表达对戚继光抗倭的纪念,沿袭至今已逾400多年历史,并成为民间岁时节令习俗,“石浦十四夜”也入选了浙江省级“非遗”名录。

正月十四,石浦最大的活动是夜里的踩街活动。一入夜,龙灯队、马灯队、鱼灯队、抬阁等各种民间民俗表演队伍自发组织,精心装扮,一路敲锣打鼓从延昌出发汇集到石浦镇中心地带,尽情表演,热闹非凡。

昨晚的“渔光之城 祥兔闹元宵”正月十四夜踩街活动从18时30分开始,由石浦延昌小学

出发,经大华路、渔港北路、渔港中路、海峡广场、渔港南路、金山路,至半岛酒店路口结束,全长4.1公里。

虽然当晚的石浦下着淅淅沥沥的小雨,但当象山渔鼓队、昌国龙灯队、东门鱼灯队、延昌小学马灯队、石浦细十番乐队、传统抬阁队伍等17支队伍浩浩荡荡地走来,沿街数万群众的热情都被点燃。

他们难掩内心的激动,纷纷跟着游行的队伍唱啊、跳啊,他们拿着手机拍照片、拍视频,争相记录下这激动人心的一刻。带着孩子守候在渔港中路的象山红十字台胞医院医健集团总院的一位医生欣喜地说:“我们前赴后继和病毒战斗了3年,就是为了大家健健康康平平安安欢欢喜喜闹腾的这一刻!太不容易了!”

在海峡广场,当象征着“风调雨顺、五谷丰登、消灾祛难、国泰民安”的舞龙队伍走过来时,站在这里维持秩序的一位警察也是百感交集。他向记者兴奋地说:“我的愿望是从今后年年年的石浦十四夜踩街都顺顺利利地办下去,哪怕是年年在这里执勤,我也愿意!”

“一曲笙歌春如海,千门灯火夜似昼。”2023年正月十四夜的石浦渔港,万人空巷,注定无眠。

记者 张晓曦 通讯员 陈光曙 史蓓琪

船灯舞、花灯巡游、舞龙舞狮……

“天下元宵在十五,宁海十四闹元宵”。昨天的宁海好不热闹:流传于宁海乡间的传统民间舞蹈——船灯舞又上街巡游了;岔路镇花堂村人山人海,热闹非凡,来自四面八方的游客来到这里,观赏一年一度的“十四夜”民俗花灯巡游活动……

独具魅力的船灯舞

船灯舞是宁海县桃源街道冠庄片颇具地方特色的灯舞。

“明末清初是船灯舞表演的兴盛期,在宁海域内曾有过船灯表演班子的村镇多达20多个。”冠庄船灯市级非遗传承人潘以苗说,此前冠庄船灯是宁波市级非遗项目,前几天第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录公布,冠庄船灯项目位列其中。

潘以苗说,他祖父每每说起自己小时候的那个年代,每逢春节、元宵节和重大的民俗节庆,都能看到船灯表演,不仅整个冠庄人爱跟着巡游的队伍看,周边村庄、乡镇都会有人过来观看这场“盛会”。

船灯舞常在面积很大的空地上表演,每到一地,先以四个持高脚灯笼者占据四角,划定表演范围。

船灯舞以双船四人组合表演的形式进行,称“狮凤船”。狮船主威,趋吉避凶,是对美好生活的向往;凤船神鸟,浴火重生,是不屈不挠的精神追求。凤船和狮船双船里分别有饰演小生、艄公、小旦和船娘的演员,他们手扶船舷边,舞着船灯随着乐队的锣鼓点变化,踩着走平稳快速的碎步,似顶着风雨雷电在风浪中穿行。

花堂村民俗花灯巡游

上午9点整,巡游开始。鼓乐齐鸣,龙旗开道,銮驾方队、龙狮方队、船灯马灯方队等紧随其后,巡游队伍绵延数百米,一路走村串巷,为村民送上新春祝福。

巡游队伍回到村里后,还专门进行了表演。身着节日盛装的村民,挥舞飘扬的彩绸、敲响清脆的腰鼓,开启“锣鼓喧天模式”。紧接着,两只活灵活现的醒狮昂首阔步而来,它们辗转腾挪、欢腾跳跃,动作神态惟妙惟肖。金灿灿的巨龙随着音乐鼓点的快、慢、轻、重,摆出“蛟龙出海”“朝拜五方”等造型,瞬间点燃了观众的热情,掌声、喝彩声不断,把活动推向了高潮。

“我们村的元宵民俗花灯巡游活动已经连续举办了四届,节目一年比一年丰富,不但有船灯、马灯等传统的民俗花灯,还有道情、莲花落等‘非遗’项目。”活动负责人王亚青介绍,“每次活动,村民的参与积极性都很高,每家每户都会派人,不仅有‘老青壮’,还有六七岁的孩子。这样的活动不但能增强村民凝聚力,也为节日增添了欢乐气氛。”

据了解,花堂村是岔路镇岔路村的一个自然村,人口不足千人,民风淳朴,是岔路著名的文化特色村。自古以来,这个村就有专门的车灯队和舞狮队,远近闻名,每年正月初四一过,他们就到各村进行巡回表演,一直持续到正月十四。

记者 张海玉
通讯员 周蓓颖 蒋攀 周如歆 尤才彬 文/摄